
áfogaíás a Keleti 
I. számú váltó to

X Keleti pályaudvar.
Kint nyirkosul szitáló, ködbefulladt no­

vemberi nap. Se|an|i fény, csak lélekre ülő, 
komisz és kedvét Szegő szürkeség, ólmos 
téli pára. Körül mozdonyok pipálják a 
nehéz köszénfüstöt s méteres gőzoszlopokat 
köpnek sziszegve a levegőbe. Indulásra vár­
nak. Elől, tovább a pályaudvaron személy­
kocsik százai sűrűn eg5rmás mellett, mintha 
téltől megbénult, egymásmellé húzódott, 
gigászi hangyák lennének. S alattuk, köztük, 
nedvesen, csillogva és feketén a sínek 
messzibe sikító vonalai. Aeélutak, acélpályái 
a vágtató vonatok zugó galoppjának — egész

labirintus. A kultúra ütőerei — mondjál 
Igen, vasartériák, Budapestről indulnak é 
Budapestre térnek vissza. Komplikált ér 
rendszer. Innét felülről olyan a tér, min 
egy óriási anatómiai tábla. A laikus bele 
szédül, belezavarodik s a sok egymás 
metsző vonal rendszere a legvadabb rend 
szertelenség előtte. Most csodálkozik igazán 
hogy igen, ezeken a gubancos nagy szala 
gokon keresztül érkezik meg az ő vonatja 
is, szép simán begördül a pályaudvarra 
lassítva és elegánsan, holott innét felülről 
nézve úgy tetszik, hogy mindez valóságos 
csoda.

Az I. számú váltótoronyban
Amint, Hogy egy kicsit talán az is. A szak- 

képzettség, az emberi pontosság és lelkiis­
meretes kötelességteljesités csodája. Nem a 
gépeké, bár gépek viszik a parancsokat és 
az elhatározásokat, de a gépek mögött em­
berek ülnek, jóarcu, fegyelmezett, biztos 
tekintetű és biztos kezű emberek: vasutasok, 
váltókezelők, akik szemrebbenés nélkül, 
pontosan és soha nem tévedve igazgatják 
énnek a sinözönnek világvárosi forgalmát. 
S ezeknek az embereknek a munkájáról 
akarok most egyet-mást elmondani.

Az első számú váltótoronyban vagyunk. 
A terem baloldalán lánccal összefüggő vas- 
kallantyuk hosszú és fényes sora: a váltók 
fogantyúi. Merev rendben állnak, egyik le­
felé, a másik fölfelé fordítva. Olyanok, 
mintha vasba öntött emberi karok lennének, 
melyek kemény fogással őrzik a sínek és 
vonatok rendjét. Mögöttük kis biztonsági 
zárak.

A váltófogantyuk elején és végén két jelző- 
A váltofogantyuk elején és végén két jelző­
szerkezet az induló és érkező vonatok jelzé­
sére. A sarokban táviró kopog, előtte egy 
őszhaju, de harminckét évi szolgálata elle­
nére is fiatalos arcú távirótiszt ül, szaknyel­
ven: az engedélyes, ö  tőle kérnek ugyanis 
az érkező vonatok „belépési engedélyt“ a 
pályaudvarra. A váltókarok mögött két 
váltóőr  ̂ kint az ablakoknál szintén kettő , 
ezek a futó vonatok útját vigyázzák s ellen­
őrzik a váltók működését. Mert 63 váltót 
kezelnek ebben a toronyban. Hatvanhárom 
váltót hét ember. A segédtiszt a csengős 
készüléknél áll s a csengő berreg: két rövid, 
kél rövid, két rövid. . .  Kőbánya jelzi, hogy 
vonatot indított. A vasutasok már értik ezt 
a jelzést: az érkező vonatok jele a csengőn 
2—2—2, a távolodóké 3—3—3. De nem­
csak ezt: a vonatok egyszerű számából meg 
tudják pillanatok alatt mondani, hova ment 
a szerelvény, délelőtt-e, délután e, órát, per­
cet, egészen pontosan s azt is, gyorsvonat 
volt-e vagy személy. Szinte boszorkányság­
nak tetszik, pedig ők mosolyogva legyinte­
nek: gyakorlat. Lehet, de én hozzáteszem: 
tehetség is és föltétlenül: a foglalkozásuk, a 
hivatásuk szeretete.

A váltótorony élén egy tisztviselő áll s az 
6 kezébe fut itt össze minden, ő  a felelős és 
ő az összefogó lélek. Hogy mekkora a fele­
lőssége ennek az élete javarészét itit, a váltó­
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toronyban töltő tisztviselőnek, mindjárt
megértjük, ha megmondom, hogy naponta
68 vonat indul a Keleti pályaudvarról és 68 
vonat érkezik, az utasok száma pedig na­
ponként ötvenezerre tehető Nyáron, persze 
a rendes forgalomhoz hozzájön még tizenkét 
pár vonat, állandóan 10 gépvonat s azon­
kívül a tolatások légiója. Mindez itt bonyo­
lódik le előtte, előttük, 53 vágány labirintu­
sán s nekik nem szabad tévedni, mert az ő 
minden legkisebb tévedésük is sokszoros 
emberhalál és mérhetetlen anyagi kár. Hisz 
naponta ötvenezer ember és mérhetetlen 
vagyon fut a kezükön és — az idegeiken 
keresztül.

J ö n  a vona t

Mindezek után azt hihetné az ember, hogy 
valami komor, mogorva emberek a váltó­
torony tisztjei és altisztjei. Nem. Mind 
jókedélyü, joviális ember, derűs arcú és 
nyílt tekintetű. Mintha játékban telne az 
életük, nem is szigorú kötelességteljesités 
ben. Pedig tizenkétórás szolgálat közepén 
találom őket s meglehetős nagy a forgalom. 
A jelzőcsengők folyton berregnek s a táviró 
gép egyre kopog.

— A huszonkettes engedélyt kér! — je­
lenti a lávirógép mellől az engedélyes s 
már adja is a könyvet a szolgálatos tiszt­
nek, hogy szignálja az engedélyt. Mert a leg­
kisebb intézkedésért is felelősséggel tartozik 
itt mindenki. Az állomások távirati ut 
kérnek a vonat számára bejárási engedélyx 
hogy igy a Morse-gép szalagján minden in 
lézkedésnek nyoma legyen. Az engedély1 
megadását viszont lekönyvelik s a tiszt, aki 
az engedélyt adja, aláírja a naplót, hogyha 
valami hiba van, nyomban felelősségre von 
hassák. Csak szükség esetén lehet ezt a mű­
veletet telefonon elintézni, ha a táviró el­
romlana, de egy őrt ilyenkor ianuul kell aí 
intézkedéseknél szerepeltetni. Mert a szó el­
repül — mondják mosolyogva.

Egyszóval a huszonkettes engedélyt kér a 
bejárásra. Megkapja és közben működésbe 
jön az egész vonal váltókezelési apparátusa. 
Készítik a helyet az uj vonatnak. Közbevető- 
leg kell megjegyeznem, hogy a vasúti pá­
lyák térközökre vannak beosztva, melyeken 
belül e^yirányban egyszerre csak egy vonat 
haladhat. Minden térköz elején őrház és sze 
mafór áll. A fönt jelzett vonat Kőbánya fe­
lől jön s mig beér Budapestre, a következő 
kezeléseken megy keresztül. Mikor Kőbá 
nyát 300 méterre elhagyja a vonat, az álló 
más a készüléken jelzi, hogv a vonat kiin­
dult s a szemafort tilosra állítja. A készülék 
úgy van megszerkesztve, hogy a szemafort 
addig azután nem is lehet szabadra állítani,, 
mig a vonat az állomás térközén keresztü' 
nem haladt. Ez minden térközön megismét 
födik, Budapesten a váltótorony tisztje mi
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denhonnét értesítést kap, míg a vonat köze­
ledik.

Működnek a váltók
Végre az utolsó térköz jelez s ekkor 

lép aktivitásba a váltótorony s annak veze­
tője, a tiszt. A jelzőkészüléken, mely a ket­
tes számú őrtoronnyal van összeköttetésben 
(ez a torony odébb áll és a külső váltókat 
igazgatja) egy fehér lap lecsúszik a csengő 
alól. Ez jelenti,, hogy a külső váltótorony 
tisztje beigazitotta a váltókat s a vonatnak 
szabad utat csinált. A második torony em­
berei erre szabaddá tesznek egy belső be 
járó vonalat az uj vonat számára s a tiszt 
kiadja az utasítást, hogy a váltóőr melyik 
váltókart állítsa át. Mikor ez megtörtént, a 
váltó mögött álló kis csapszerü fogantyút 
jobbra forditják s ez rögzít a váltót olyan­
formán, hogy addig ezt nem lehet más 
irányban állítani, mig csak a jelzett vonat át 
nem haladt rajta. A rögzítést csak a sínek 
mellett elhelyezett, automatikus, ugyneve 
zett sinérintkező oldja fel, mikor már a vo 
nat áthaladt rajta. Ugyanezt csinálja végijl 
a vállótorony személyzete, ha vonat indul 
azzal a különbséggel, hogy akkor nem ö fo< 
fel, hanem ő továbbit jelzéseket.

Bonyolult dolog ezt rendre s teljesen meg 
érthetően elmondani félórás látogatás ta­
pasztalatából, bizonyos azonban, hogy mé 
lyen megbecsülni és tisztelni való munkát 
végeznek a váltótorony emberei. Súlyos, ne 
héz és kényes munkát ott a váltók labirintu­
sában s emellett: névtelen katonák, névtelen 
hősei a robogó vonatok világának; senkise 
ismeri őket barátaikon és főnökeiken kívül. 
Mikor most ki akarom írni a nevüket, szeré­
nyen tiltakoznak.

— Ne tessék! Miért éppen minket? Mi íil 
mindannyian egyformák vagyunk: szolgála­
tot teljesitünk s akik felváltanak bennünket, 
azok is épp ilyen pontosan elvégzik a dol­
gukat, hát épp úgy megérdemelnék a nyil­
vánosságot, mint mi.

Mind egyformák, mondják s ez nemcsak 
szólam. Soha még ilyen emberséges, szinte 
baráti hangot nem hallottam feljebbvaló és 
alantos között, mint itt. Pedig a helyettes 
állomásfőnök kalauzol és váltóőrökkel be 
szélgetünk.

A  vá ltó toronyban  senkinek sincs 
250 p en g ő  fizetése

Tizenkétórás szolgálat, pontosság, nehéz 
kötelesség — ez a miagyar vasutas élete. S 
ezzel szemben a fizetség? Kérdezem Őket er­
ről itt a váltóteremben, majd a torony másil 
részében a forgalmi távirászokat (tizenöl . 
Morse-gép van itt s ezekhez egy főtávii-ász és j 
két távirász), de megtagadnak, minden te\vl- 
lágositást.

— Nincs felhatalmazásunk, hogy erről 
beszélhessünk, — mondják s amit megtudok 
tőlük, csak annyi, hogy mennyi ideje van­
nak a vasút szolgálatában. Ezt megmond­
ják s itthon utánanéznek a dolognak. Amit 
megtudok, szinte megdöbbentő. A váltóto- 
rony emberei közül, bár vannak köztük  
olyanok is, akik 26—32 éve szolgálnak, 
egyiknek sincs még 250 pengő fizetése se 
A váltóőrök fizetése 155—124 pengő körül 
mozog, a segédtiszt 163 pengőt kap s az 
öreg távirász, amint az irás mutatja, 235-öt. 
Harminckét évi szolgálat után, ilyen felelős­
ségteljes munka mellett. S ezekből az össze­
gekből még le kell 10 százalékot a fizetés 
csökkentésre számitani. Ilyen kis éhbérből 
élnek hát azok, akiknek kezére naponta 
50 ezer ember bizza az életét. Ha meggondo­
lom, igazán szégyenkezni kellene ezek előtt 
a kötelességtudó, komoly és nagy munkájuk 
mellett is nehéz gondokkal küzdő férfiak 
előtt azoknak az embereknek, akik hivatva 
voltak róluk gondoskodni, akik azonban 
ehelyett a munka megszolgált pénzét impro- 
duUiv és soha meg nem bocsátható luxusba 
ölyft. bele.

D. S.


